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Opiskelijat hyötyvät tutkimuksesta sekä yksilöta-
solla että kollektiivisella tasolla: kun opiskelijoiden 
ääni saadaan kuuluviin, hyödyttää edunvalvonta- ja 
vaikuttamistyö kaikkia. Yksilötasolla hyötyä saadaan 
esimerkiksi luentojen sisällön ja palvelutoiminnan 
kehittämisen kautta.

Haluamme tarjota tutkimustulokset myös sinun nähtä-
väksesi. Toivottavasti tutkimus antaa sinullekin uutta 
tietoa ja pohdittavaa!

Tiedonkeruu suoritettiin helmikuussa 2023. 
Tutkimuksen kohderyhmänä olivat Tradenomien opis-
kelijajäsenet. Tutkimuskutsuja lähetettiin noin 10 930 
ja vastauksia tuli 1008 kappaletta, jolloin vastauspro-
sentti oli 9,2 %.

OPISKELIJATUTKIMUS 2023

Toteutamme vuosittain valtakunnallisen opiskelijatut-
kimuksen, jolla selvitämme tradenomiopiskelijoiden 
opiskeluun, työelämään ja hyvinvointiin liittyviä tietoja. 
Pysyvien teemojen lisäksi käsittelemme myös vuo-
sittain vaihtuvia ajankohtaisia teemoja. Tänä vuonna 
pysyvää kysymyspatteristoa täydensivät muun muassa 
työharjoitteluun ja ylempiin korkeakouluopintoihin liit-
tyvät aiheet.
 
Tutkimuksen pääasiallisena tarkoituksena on tuottaa 
opiskelijajäsenistämme tutkittua tietoa. Säännöllisesti 
toteutettuna se tarjoaa arvokasta seurantatietoa tra-
denomiopiskelijoiden opinnoista, työskentelystä, 
hyvinvoinnista ja näkemyksistä erilaisiin ajankohtaisiin 
teemoihin. Tutkimuksen avulla myös kehitämme toi-
mintaamme opiskelijajäseniämme kuunnellen.

Me Tradenomit hyödynnämme tutkimustuloksia toi-
minnassamme laaja-alaisesti. Tutkimuksesta saamme 
tarpeellista tietoa opiskelijajäsenillemme tarjot-
taviin edunvalvontaan ja palveluihin. Tuloksista on 
suuri hyöty myös ammattikorkeakouluilla pidettävillä 
luennoillamme.

SISÄLLYS

Keitä tradenomiopiskelijat ovat? s. 1

Opiskelu s. 2–5

Ylemmät korkeakouluopinnot s. 6–7

Työelämä s. 8–9

Työharjoittelu s. 10–11

Hyvinvointi s. 12–13
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Tradenomitutkintoa suorittaa monipuolinen opiskeli-
jajoukko, niin iältään kuin elämäntilanteeltaan. Suurin 
osa vastaajista oli alle 25-vuotiaita ja ensisijaisesti 
opiskelevia. Joukkoon kuitenkin mahtui vastaajia myös 
30 ikävuoden molemmin puolin sekä ensisijaisesti 
työssäkäyviä opiskelijoita. Vastaajia oli eri maakunnista 
ympäri Suomen.

VASTAAJIEN IKÄ

19-21 vuotta 
10 %

30-35 vuotta 
15 %

24-25 vuotta 
22 %

22-23 
vuotta 
24 %

26-29 vuotta 
18 %

+36 vuotta 
11 %

KEITÄ TRADENOMIOPISKELIJAT 
OVAT?

VASTAAJIEN SUKUPUOLI

NAINEN
63%

MIES
35%

MUU
1%

EI HALUNNUT 
KERTOA

1%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki

+36 vuotta

30-35 vuotta

26-29 vuotta

24-25 vuotta

22-23 vuotta

19-21 vuotta

Olen ensisijaisesti opiskelija ja jos käyn työssä, teen sen opintojen rinnalla

Olen ensisijaisesti työssä, mutta opiskelen työn ohessa

ENSISIJAINEN ELÄMÄNTILANNE
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OPISKELU

AMMATTIKORKEAKOULU

HAAGA-HELIA ammattikorkeakoulu 17 %

Laurea-ammattikorkeakoulu  9 %

Turun ammattikorkeakoulu 9 %

Jyväskylän ammattikorkeakoulu 8 %

LAB-ammattikorkeakoulu 8 %

Tampereen ammattikorkeakoulu 8 %

Oulun ammattikorkeakoulu 7 %

Savonia-ammattikorkeakoulu 5 %

Hämeen ammattikorkeakoulu HAMK 4 %

Metropolia Ammattikorkeakoulu 4 %

Satakunnan ammattikorkeakoulu 4 %

Kaakkois-Suomen ammattikorkeakoulu 3 %

Karelia-ammattikorkeakoulu 3 %

Lapin ammattikorkeakoulu 3 %

Muut* 7 %

*Muut: Seinäjoen ammattikorkeakoulu, Kajaanin ammattikorkeakoulu, Vaasan ammattikorkeakoulu, Centria-
ammattikorkeakoulu, Yrkeshögskolan Arcada

Valtaosa vastaajista suoritti opintojaan suomen 
kielellä, englanniksi opiskelevien osuus oli 9 %. Noin 
7% vastaajista ilmoitti opiskelevansa sekä suomen että 
englannin kielellä. Yleisin opintojen suorittamistapa oli 
päivätoteutuksen opinnot. Monimuoto- ja verkko-opin-
toina tutkintoa suoritti noin 23 %. 

Suosituimmat koulutusohjelmat olivat liiketalouden ja 
tietojenkäsittelyn koulutusohjelmat, kuten myös aikai-
sempina vuosina.

Koulutusohjelmien ja suuntautumisvaihtoehtojen 
nimitykset ja toteutustavat vaihtelevat ammattikorkea-
kouluittain, jolloin samannimisestä koulutusohjelmas-
ta voi valmistua usean eri osaamisalan ammattilaisia. 
Tästä syystä kartoitimme tänä vuonna koulutusohjel-
man lisäksi opiskelijoiden suuntautumisaloja.
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TUTKINNON SUORITTAMISTAPA

Päivätoteutuksen opintoina Verkko-opintoinaMonimuoto-opintoina Jokin muu

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki vastaajat

Olen ensisijaisesti työssä, mutta opiskelen työn ohessa

Olen ensisijaisesti opiskelija ja jos käyn työssä, teen sen
opintojen rinnalla

Päivätoteutuksen opintoina (ent. nuorisoaste) Monimuoto-opintoina (ent. aikuisopinnot)

Verkko-opinnot Jokin muu, mikä

OPINTOJEN ALOITUSVUOSI

2017 tai aikaisemmin 1 %

2018 3 %

2019 7 %

2020 26 %

2021 26 %

2022 31%

2023 6%

SUORITETTUJEN OPINTOPISTEIDEN MÄÄRÄ (OPINTOJEN ALOITUSVUODEN MUKAAN)

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

2023

2022

2021

2020

2019

Al le 30 30-10 0 opintopistettä 101-180 opintopistettä 181-210 opintopistettä tai enemmän
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SUUNTAUTUMINEN

*Muut suuntautumiset: hevosala, Sport Business, data-analytiikka, vaikuttajamarkkinointi, palvelumuotoilu, matkailu, 
asiantuntijapalvelut ja kielet, tekoäly, turvallisuusala, useampi suuntautuminen tai ei suuntautumista

44  %%

33  %%

22  %%

22  %%

22  %%

33  %%

33  %%

33  %%

33  %%

44  %%

55  %%

77  %%

1100  %%

1133  %%

1177  %%

2200  %%

0 % 5 % 10 % 15 % 20 % 25 %

Taloushallinto

Markkintointi, myynti ja viestintä 

Johtaminen ja l iiketoiminnan kehittäminen 

Ohjel misto- ja järjestelmäkehitys 

Finanssiala ja rahoitus

ICT

Digitaal iset palvelut

Juridiikka

Kansainvälinen kauppa

Yrittäjyys

Muut IT-alan suuntautumiset 

Hyvinvointili iketoiminnan johtaminen 

Liiketoiminnan logistiikka

Peliala

Ei vielä valinnut

Muut suuntautumiset*

SSuuuunnttaauuttuummiinneenn

KOULUTUSOHJELMA

Liiketalouden ko. 55 %

Tietojenkäsittelyn ko. 23 %

BBA, International business 7 %

Myynnin ko. (esim. myyntityön tai myynnin ja 
visuaalisen markkinoinnin ko.)

3 %

Finanssi- ja talousasiantuntijan ko. 3 %

Muut 8 %

*Muut: kirjasto- ja tietopalvelun ko., kansainvälisen kaupan ko., hyvinvointiliiketoiminnan johtamisen ko., 
yrittäjyyden ko:t, turvallisuusalan ko., liiketoiminnan logistiikan ko:t.
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KORKEIN AIKAISEMMIN SUORITTAMASI TUTKINTO

53 %
YLIOPPILASTUTKINTO

27 %
AMMATILLINEN 

TUTKINTO

9 % 
YLIOPPILASTUTKINTO JA 
AMMATILLINEN TUTKINTO

10 %
KORKEAKOULU-

TUTKINTO

1 %
MUU

Yleisimmin tradenomiopintoihin hakeutui opiskelijoita 
joko ylioppilas- tai ammattikoulutaustalla. Kuitenkin 
jopa 10 % ilmoitti, että korkein aikaisemmin suoritettu 
tutkinto on toinen korkeakoulututkinto (amk-, yamk- 
tai yliopistotutkinto). Aiemmin suoritetut korkea-
koulututkinnot korostuivat luonnollisesti vanhemmilla 
vastaajilla.

KORKEIN AIKAISEMMIN SUORITTAMASI TUTKINTO (IÄN MUKAAN)

Ylioppilas

Merkonomi

Muu ammatillinen koulutus 
(ammatillinen perustutkinto, 
ammatttitutkinto tai erikoisam-
mattitutkinto)

Opistotutkinto

Ylioppilas- & merkonomitutkinto

Ylioppilas- & muu ammatillinen 
perustutkinto
Toinen AMK-tutkinto

YAMK-tutkinto

Yliopistotutkinto (kandidaatti tai 
maisteri)

Jokin muu

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

+36 vuotta

30-35 vuotta

26-29 vuotta

24-25 vuotta

22-23 vuotta

19-21 vuotta

Ylioppilas

Merkonomi

Muu ammatillinen koulutus (ammatillinen perustutkinto, ammattitutkinto tai erikoisammattitutkinto)

Opistotutkinto

Ylioppilas- & merkonomitutkinto

Ylioppilas & muu ammatillinen perustutkinto

Toinen AMK-tutkinto

YAMK-tutkinto

Yliopistotutkinto (kandidaatti tai maisteri)

Jokin muu, mikä
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YLEMMÄT KORKEAKOULUOPINNOT
Selvitimme tänä vuonna myös tradenomiopiskelijoiden 
näkemyksiä ylemmistä korkeakoulututkinnoista. Nä-
kemykset vaihtelivat jonkin verran sen mukaan, kuinka 
pitkälle opinnoissa oli edetty. Pidemmälle edenneet ko-
kivat ylemmän korkeakoulutkinnon tarpeellisemmaksi 
kuin vähemmän opintoja suorittaneet.

Kaikkien vastaajien joukossa todennäköisin tutkinto 
oli Tradenomi YAMK (43 %) ja toisena kauppatieteiden 
maisteri (32 %). Sen sijaan niiden vastaajien joukossa, 
jotka kertoivat aikovansa suorittaa ylemmän korkea-
koulututkinnon, todennäköisin tutkinto oli kauppa-
tieteiden maisteri (53 %) ja toiseksi yleisin Tradenomi 
YAMK (21 %).  Ensisijaisten tutkintojen kohdalla muiden 
tutkintojen osuudet jäivät melko tasaisiksi, kuitenkin 
alle kolmeen prosenttiin tutkintoa kohden.

Tarkasteltaessa tutkintojen suosiota sen mukaan, 
kuinka suurella osalla vastaajista eri tutkinnot olivat 

viiden suosituimman joukossa, valinnoissa korostuivat 
yliopistotutkinnot. Vastaajilla, jotka olivat ilmoittaneet 
aikovansa suorittaa ylemmän korkeakoulututkinnon, 
ero oli hieman suurempi yliopiston maisteritutkintojen 
ja YAMK-tutkintojen välillä.

Selvitimme lisäksi vastaajien mielipidettä siitä, mikä 
olisi heidän mielestään sopiva tutkintonimike tradeno-
min ylemmän ammattikorkeakoulututkinnon suoritta-
neelle. Kaikkia vastaajia tarkasteltaessa suosituin vaih-
toehto nimikkeelle oli Liiketalouden maisteri (43 %), 
kun taas 34 % piti nykyistä Tradenomi YAMK-nimikettä 
sopivimpana. Vaihtoehdon Maisteri (AMK) valitsi 20 % 
kaikista vastaajista.

OLETKO SUUNNITELLUT SUORITTAVASI TRADENOMITUTKINNON JÄLKEEN YLEMMÄN 
KORKEAKOULUTUTKINNON?

Kyllä, aion suorittaa jonkin ylemmän korkeakoulututkinnon

Olen miettinyt asiaa, mutta en ole vielä varma

En osaa sanoa, en ole vielä ajatellut asiaa
Ei, tällä hetkellä en suunnittele suorittavani ylempää korkeakoulututkintoa

Kyllä, aion suori ttaa jonkin ylemmän korkeakoulututkinnon

Olen miettinyt asiaa, mutta en ole vielä varma

En osaa sanoa, en ole vielä ajatellut asiaa

Ei, tällä hetkellä en suunnittele suorittavani ylempää korkeakoulututkintoa

14 %

27 %

45%

14 %
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ENSISIJAINEN YLEMPI KORKEAKOULUTUTKINTO

VÄITTÄMÄT YLEMMÄSTÄ KORKEAKOULUTUTKINNOSTA

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Ylempi korkeakoulututkinto kasvattaa työelämässä
tarvittavaa osaamista

Koen, että työelämässä vaaditaan ylempi
korkeakoulututkinto

Koen, että tarvitsen ylemmän korkeakoulututkinnon
saavuttaakseni omat uratavoitteeni

YYlleemmppii kkoorrkkeeaakkoouulluuttuuttkkiinnttoo

Täysin eri mieltä Jokseenkin eri mieltä Jokseenkin samaa mieltä Täysin samaa mieltä En osaa sanoa

Jokseenkin samaa mieltä

Täysin samaa mieltä

En osaa sanoa

Jokseenkin eri mieltä

Täysin eri mieltä

0%

1%

1%

2%

2%

2%

2%

3%

3%

3%

6%

32%

43%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Restonomi YAMK

Tradenomi YAMK

Kauppatieteiden maisteri

Muu yliopiston maisteritutkinto 

Taloustieteiden maisteri

Insinööri YAMK

Diplomi-insinööri

Ulkomainen

Medianomi YAMK

Hal lintotieteiden maisteri

Muu YAMK-tutkinto

Yhteiskunta- tai valtiotieteiden maisteri 

Kulttuurintuottaja YAMK
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TYÖELÄMÄ

OLETKO OLLUT TYÖSSÄ TAI YRITTÄJÄNÄ OPINTOJEN OHELLA EDELLISEN VUODEN AIKANA?

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

181-210 opintopistettä tai enemmän

101-180 opintopistettä

30-10 0 opintopistettä

Al le 30 opintopistettä

Kyllä En

TYÖTEHTÄVÄT

Asiakaspalvelu ja neuvonta 27 %

Myynti 16 %

Taloushallinnon tehtävät 9 %

Logistiikka 7 %

IT-tehtävät 5 %

Markkinointi ja mainonta 4 %

Hallinnolliset tehtävät 4 %

Henkilöstöhallinto 3 %

Muut* 25 %

Suurin osa vastaajista kertoi (66 %) työskentelevänsä 
tutkinnon suorittamisen ohessa. Päätoimisen työsken-
telyn ohessa opiskelevia oli 21 %. Työssäkäyvien osuus 
kasvoi sen mukaan mitä enemmän opintoja oli suoritet-
tu, joskin vähiten opintoja suorittaneistakin yli puolet 
oli ollut työssä edellisen vuoden aikana.

Työssäkäyvistä 64 % oli vakituisessa työsuhteessa. 
Työsopimuksessa sovittujen työtuntien määrä vaihteli 
nollatuntisopimuksesta täyteen 40 viikkotuntiin. Pi-
demmän työkokemuksen ja korkeamman iän omaavilla 
työtuntien määrä ja kokoaikatyön yleisyys oli korkeam-
paa.

Kaikkien vastaajien osalta yleisin asemataso oli suo-
rittavat tehtävät, joskin erityisesti ammattityökoke-
muksen perusteella kasvoivat myös toimihenkilö- ja 
asiantuntijatehtävät. Yli 6 vuotta ammattikokemusta 
omaavista yli puolet oli toimihenkilö-, asiantuntija- tai 
johtotehtävissä. Mikäli ensisijainen elämäntilanne oli 
opiskelu, oli yleisin asemataso suorittavat tehtävät (60 
%). Kun ensisijainen tilanne oli työnteko, oli yleisin ase-
mataso asiantuntijatehtävät (43 %). 

*Muut työtehtävät: opetus- ja koulutustehtävät, tuotehallinnan, -kehityksen ja tuotannon tehtävät, rahoitus- ja sijoitustehtävät,
organisaation ja liiketoiminnan kehittäminen, osto- ja hankintatehtävät, vakuutustoiminnan tehtävät, verotukseen liittyvät 
tehtävät, viestintä, kiinteistönhoito ja kiinteistöpalvelut, turvallisuuspalvelutehtävät, tutkimus- ja analytiikkatehtävät, 
palvelumuotoilu ja asiakaskokemuksen kehittäminen.
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VAIKUTTAAKO OPINTOJEN OHELLA TYÖSKENTELY JAKSAMISEESI?

Ei lainkaan Jossain määrin Melko paljon Erittäin paljon En osaa sanoa

TOIMIALA

Kaupan ala 28 %

Muu palvelutoiminta 9 %

Majoitus ja ravitsemistoiminta 9 %

Muu toiminta (esim. terveys- ja 
sosiaalipalvelut, virkistystoi-
minta, vuokraustoiminta)

7 %

Kuljetus ja varastointi 6 %

Muu teollisuus 5 %

Teknologiateollisuus 4 %

Tietojenkäsittelypalvelut 4 %

ICT-ala (esim. televiestintä, 
verkon hallinta)

4 %

Tilitoimistot 4 %

Kiinteistöala (esim. isännöinti, 
kiinteistönhoito)

3 %

Muut palvelut liike-elämälle 
(esim. suunnittelu- ja laki-
asiaintoimistot)

3 %

Rahoitustoiminta 3 %

Julkinen hallinto (esim. vero-
hallinto)

3 %

Muut* 9 %

Vastaajista 72 % oli ollut edellisenä vuonna kesätyös-
sä, ja heistä noin puolet ilmoitti työskennelleensä 
samalla työnantajalla sekä kesällä että opintojen ai-
kana.

Kesätyössä olleista 55 % oli kokoaikatyössä ja suurin 
osa suorittavassa työssä (65 %). Seuraavaksi yleisim-
piä olivat toimihenkilötehtävät (23 %). Kesätöissä tra-
denomiopintojen soveltaminen ei ollut optimaalista, 
sillä ainoastaan 32 % vastaajista ilmoitti pystyneensä 

soveltamaan työssään opintojaan hyvin tai erittäin hy-
vin, kun taas jopa 68 % valitsi vastatessaan vaihtoeh-
don ”vähän” tai ”ei ollenkaan”.

Työllistävimmät toimialat olivat kaupan ala (34 %), ma-
joitus- ja ravitsemisala (9 %) sekä logistiikan, teollisuu-
den ja muun toiminnan ja palveluiden alat (kukin 8 %). 
Yleisimmät työtehtävät olivat asiakaspalvelu (31 %), 
myynti (19 %), logistiikka (10 %) ja taloushallinto (10 %).

KESÄTYÖT

*Muut toimialat: seurakunta, vakuutustoiminta, valtio, koulutus, kunta- tai kuntayhtymä, mainostoimistot ja järjestöt.

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Muu satunnainen keikkatyö / freelancer

Minull a on/oli  ns. "nollatuntisopimus" (työhön kutsutaan
tarpeen mukaan / viikottaista työaikaa ei ole sovittu erikseen)

Olen ollut edellisen vuoden aikana sekä koko- että osa-
aikaisesti työssä samall a työnantajalla / omassa yrityksessäni

Osa-aikainen (työaika viikossa alle 36h)

Kokoaikainen (työaika viikossa n. 36-40h)

VVaaiikkuuttttaaaakkoo  ooppiinnttoojjeenn  oohheellllaa  ttyyöösskkeenntteellyy  jjaakkssaammiisseeeessii??

Ei lainkaan Jossain määrin Melko paljon Erittäin paljon En osaa sanoa
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TYÖHARJOITTELU

Noin 37 % vastaajista oli parhaillaan suorittamassa tai 
jo suorittanut tutkintoon kuuluvan työharjoittelun. Ky-
syimme tarkentavia tietoja heiltä, jotka suorittivat työ-
harjoittelua parhaillaan tai olivat suorittaneet sen edel-
lisen vuoden aikana. 

Vastaajista 83 % sai työharjoittelustaan palkkaa, ja 
heistä noin 40 % suoritti työharjoittelun voimassaole-
van työsuhteen yhteydessä ja sai samaa palkkaa kuin 
yleensäkin. Voimassaolevan työsuhteen yhteydessä 
työharjoittelunsa suorittaneilla palkkaus oli korkeam-
paa, kun taas muilla työharjoittelun suorittaneilla palk-
kauksessa oli selkeitä eroja ja kokoaikaisilla kuukau-
sipalkka vaihteli alle tuhannesta eurosta korkeampiin 
palkkoihin. 

1%

1%

2%

2%

3%

3%

3%

3%

4%

5%

5%

5%

6%

6%

6%

6%

7%

8%

9%

15%

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16%

Järjestöt

Mainostoimistot

Kiinteistöala

Kuljetus ja varastointi

Koulutus

Valtio

Kunta tai kuntayhtymä

Vakuutustoiminta

Majoitus- ja ravitsemistoiminta

Muut palvelut liike-elämälle
Teknologiateollisuus

Muu toiminta

Rahoitustoiminta

Muu pal velutoiminta

Julkinen hallinto

Ti litoimistot

Muu teollisuus

ICT-ala

Tietojenkäsittel  ypalvelut
Kaupan ala

TTooiimmiiaallaaTOIMIALA
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55 % Opiskelupaikkakunnallani
22 % Asuinpaikkakunnallani (mikäli eri 
kuin opiskelupaikkakunta)
20 % Jollain muulla paikkakunnalla
2 % Ulkomailla

TYÖTEHTÄVÄT

Taloushallinnon tehtävät 19 %

Asiakaspalvelu ja neuvonta 13 %

Markkinointi ja mainonta 12 %

IT-tehtävät 10 %

Myynti 9 %

Henkilöstöhallinto 7 %

Hallinnolliset tehtävät 4 %

Rahoitus- ja sijoitustehtävät 4 %

Muut* 22 %

Täysin samaa 
mieltä

Jokseenkin 
samaa mieltä

Ei samaa eikä 
eri mieltä

Jokseenkin 
eri mieltä

Täysin eri 
mieltä

Hyödynsin harjoittelussa 
tradenomiopinnoissa 
saamaani osaamista

26 % 50 % 6 % 12 % 6 %

Olen tyytyväinen 
ammattikorkeakouluni 
harjoittelukäytänteisiin

23 % 40 % 22 % 13 % 2 %

Työharjoittelu lisäsi 
valmiuksiani työllistyä 
alalleni

36 % 36 % 18 % 8 % 2 %

Työharjoittelu vastasi 
odotuksiani työelämästä

23 % 49 % 18 % 7 % 2 %

ASEMATASO

33 % Asiantuntija
47 % Toimihenkilö (ei itsenäistä asemaa)
16 % Suorittavan työn tekijä (esimerkiksi 
myyjänä kaupassa)

MISSÄ SUORITIT TYÖHARJOITTELUN?

TYÖHARJOITTELUVÄITTÄMÄT

*Muut työharjoittelun tehtävät: palvelumuotoilu & asiakaskokemuksen kehittäminen, vakuutustoiminnan tehtävät, osto- ja 
hankintatehtävät, tuotehallinnan, -kehityksen ja tuotannon tehtävät, tutkimus- ja analytiikkatehtävät, verotukseen liittyvät 
tehtävät, viestintä, logistiikka, turvallisuuspalvelutehtävät, organisaation ja liiketoiminnan kehittäminen.
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HYVINVOINTI
Opiskelijoista suurin osa on kokenut oman jaksami-
sensa opintojen aikana melko hyväksi tai kohtalaiseksi. 
Yhä useampi alle 30 vuotias tradenomiopiskelija kokee 
jaksamisensa opintojen aikana melko tai erittäin 
hyväksi verrattuna vuoteen 2021. Naisten ja miesten 
välillä erot olivat pieniä, mutta niistä oli nähtävissä 
se, että naisissa oli enemmän jaksamisensa melko 
huonona tai kohtalaisena kokevia.

Puolet vastaajista kertoi tietävänsä, mistä apua saa 
tarvittaessa hyvinvoinnin ja jaksamisen haasteisiin. 
Opiskelijoista 29 % koki avun hakemisen hyvinvoinnin 
ja jaksamisen haasteisiin helppona, kun taas 34 % ei. 
Ainoastaan 20 % koki, että omassa oppilaitoksessa 

kiinnitetään huomiota opiskelijoiden hyvinvointiin 
erittäin paljon, kun taas 69 % mielestä jossain määrin.

Suurimpana haasteena oman hyvinvoinnin kannalta 
koettiin opintojen ja vapaa-ajan yhteensovittaminen ja 
työssäkäynti. Kysymystä täydentävissä avoimissa vas-
tauksissa korostui erinäisistä syistä johtuvat haasteet 
mielenterveyden kanssa. Työssäkäyvistä opiskelijoista 
ainoastaan 10 % oli sitä mieltä, että työssäkäynti ei 
vaikuta lainkaan omaan jaksamiseen. Jopa 41 % opis-
kelijoista koki sen vaikuttavan omaan jaksamiseen 
melko tai erittäin paljon.

OMA JAKSAMISESI OPINTOJEN AIKANA (IÄN MUKAAN)

KOETKO, ETTÄ SINUN ON HELPPO HAKEA APUA 
HYVINVOINNIN JA JAKSAMISEN HAASTEISIIN?

TIEDÄTKÖ, MISTÄ SAAT TARVITTAESSA APUA 
HYVINVOINNIN JA JAKSAMISEN HAASTEISIIN?

39 %
Kyllä

27 %
En osaa 
sanoa

34 %
Ei 50 %

Kyllä
42 %

Jossain 
määrin

8 %
En

En osaa sanoa

Vaihteleva

Erittäin huono

Melko huono

Kohtalainen

Melko hyvä

Erittäin hyvä

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

19-21 vuotta

22-23 vuotta

24-25 vuotta

26-29 vuotta

30-35 vuotta

+36 vuotta

MMiitteenn  oolleett  kkookkeennuutt  oommaann  jjaakkssaammiisseessii  ooppiinnttoojjeenn  aaiikkaannaa??  ((iiäänn  mmuukkaaaann))

En osaa sanoa

Vaihteleva

Erittäin huono

Melko huono

Kohtalainen

Melko hyvä

Erittäin hyvä
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ONKO VALLITSEVA TALOUDELLINEN TILANNE VAIKUTTANUT SINUUN JA ARKEESI? (MONIVALINTA)

23 %

46 %

38%   

36 %

24 %

36 %

18 %

16 %

17 %

1 %

Olen huolestunut taloudellisesta tilanteestani.

Toimeentuloni on toistaiseksi ollut riittävää, mutta tulevaisuus huolettaa minua.

Nykyisen taloustilanteen vaikutukset vaikuttavat jaksamiseeni ja/tai hyvinvointiin.

Olen joutunut karsimaan pakollisissa päivittäiskuluissani (esim. ruokakuluissani). 

Oman taloudellisen tilanteen ylläpito heikentää mahdollisuuksia keskittyä opintoihini.

Vallitseva taloudellinen tilanne ei ole vaikuttanut minuun.

Olen nostanut aiempaa enemmän opintolainaa kattaakseni pakolliset kuluni.

Toimeentuloni ei ole enää riittävää.

Jokin muu.

Olen joutunut hankkimaan lisätuloja esimerkiksi työskentelemällä enemmän.

KIINNITETÄÄNKÖ OPPILAITOKSESSASI HUOMIOTA OPISKELIJOIDEN HYVINVOINTIIN?

20 % Erittäin paljon 
69 % Jossain määrin 
3 % Ei lainkaan
8 % En osaa sanoa 

MITKÄ KOET SUURIMPINA HAASTEINA HYVINVOINTISI KANNALTA? (MONIVALINTA, KAKSI MERKITTÄVINTÄ)

Opintojen ja vapaa-ajan yhteensovittaminen 58 %

Työssäkäynti 49 %

Opinnot 27 %

Opintojen ja perheen yhteensovittaminen 13 %

Harrastukset 5%

Luottamustoimet 4 %

Jokin muu  11 %



TRADENOMIOPISKELIJAT
OPISKELIJATUTKIMUS
2023

OLEMME KAIKKIEN TRADENOMI- JA BBA-
OPISKELIJOIDEN OMA LIITTO JA YHTEISÖ. 
MEIHIN KUULUU YLI 14 000 JÄSENTÄ JA 
MEILLÄ ON 30 JÄSENYHDISTYSTÄ YMPÄRI 
SUOMEN.

TARJOAMME TRADENOMIOPISKELIJOILLE 
TIETOA, NEUVOJA JA OHJAUSTA 
ESIMERKIKSI TYÖHARJOITTELUUN, 
KESÄTÖIHIN JA PALKKAUKSEEN 
LIITTYVISSÄ ASIOISSA. LISÄÄMME 
TRADENOMIOPISKELIJOIDEN 
TYÖELÄMÄTIETOUTTA JA AUTAMME HEITÄ 
SAAMAAN PARHAAN MAHDOLLISEN ALUN 
TYÖURALLEEN.

Tradenomiopiskelijat
Ratavartijankatu 2, 00520, Helsinki
p. 020 155 8800 (vaihde)
tradenomi.fi/tradenomiopiskelijat
@tradenomiopiskelijat




